

# 充分认识新时代加强马克思主义意识形态话语体系建设的重要意义

□ 徐秦法 秦 磊

党的十九届四中全会指出要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,并作出一系列重大部署。构建具有中国特色的社会主义意识形态话语体系,不断提升马克思主义意识形态话语体系的吸引力和影响力,是新时代全面增强社会主义意识形态凝聚力和引领力的重要方面。

## 一、巩固马克思主义在意识形态领域指导地位的根本保证

中国特色社会主义进入新时代,当今世界正经历百年未有之大变局。国外各种思想文化交融交锋,国内社会思潮和价值观念日益多元,历史虚无主义和民族虚无主义等各类错误思潮还在一定程度上冲击我国意识形态安全,意识形态领域斗争依然严峻复杂。新时代只有坚持以马克思主义特别是习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断构建具有强大凝聚力和引领力的马克思主义意识形态话语体系,才能始终高扬马克思主义旗帜,不断巩固马克思主义指导地位,不断巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,才能回应国内外对中国特色社会主义的质疑,从而有效增强新时代马克思主义意识形态话语权,凸显马克思主义意识形态话语体系的鲜活生命力。

新时代加强马克思主义意识形态话语体系建设,有助于揭示各类错误思潮的内在实质,有效应对各种错误观点、错误思潮的挑战,积极回应时代问题,把握时代主题,不断巩固马克思主义在意识形态领域指导地位,提升马克思主义意识形态引领力,不断扩大马克思主义意识形态话语权的影响力,不断增强国人凝聚力、矢志奋斗的信心与决心,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强思想保证和强大精神动力。

## 二、坚持党对意识形态工作领导权的内在要求

党的十九届四中全会强调指出,必须坚持党政军民学、东西南北中,党是领导一切的,坚决维护党中央权威,健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系。我国马克思主义意识形态话语体系建设植根于新时代中国特色社会主义建设的伟大实践之中,不仅具有丰厚的理论支撑,而且具有鲜明的时代特征和民族特色。新时代加强党对意识形态工作的领导,牢牢掌握意识形态工作领导权,需要我们结合实际,不断构建马克思主义意识形态话语体系,构建具有中国特色、中国风格、中国气派,能够切实反映新时代特征、回应新时代需求、满足广大人民意愿的马克思主义意识形态话语体系。

中国共产党作为马克思主义的坚定信仰者和忠实实践者,始终坚持以人民为中心的发展思想,将“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”作为我们党的初心和使命,永远把人民对美好生活的向往作为我们党的奋斗目标。新时代加强马克思主义意识形态话语体系建设,有助于广大人民群众形成对马克思主义意识形态的广泛共识,有助于更好传播中国共产党执政理念,不断增强广大人民群众对马克思主义的认同、对共产主义的信念、对中国共产党的衷心拥护,进而不断巩固党的执政地位,牢牢把握党对意识形态工作的领导权。

## 三、提升我国国际话语权的必然选择

习近平总书记指出,要精心做好对外宣传工作,创新对外宣传方式,着力打造融通中外的新概念新范畴新表述,讲好中国故事,传播好中国声音。新时代是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献

的时代,随着中国的国际影响力进一步提高,加强马克思主义意识形态话语体系建设,对维护我国国家意识形态安全、提升我国国际话语权意义重大。国际话语权是国家综合实力的重要组成部分,加强马克思主义意识形态话语体系建设,进一步提升新时代马克思主义意识形态话语在国际上的话语权,增强中国在国际事务中的话语地位,形成与中国经济、社会发展相匹配的话语体系,有助于批判和抵御西方敌对势力对共产主义的丑化、对社会主义的攻击,从而在国内外意识形态斗争中立根本、强底气,有效维护我国国家意识形态安全,提升我国国际话语权。

加强马克思主义意识形态话语体系建设,要着力推进国际传播能力建设,创新对外宣传方式,传播中华优秀传统文化,讲好中国故事,特别是讲好中国共产党的故事、中华人民共和国的故事、中国人民的故事、中国特色社会主义的故事。要进一步增强最广大人民群众对新时代马克思主义意识形态话语体系的情感认同、思想认同,进一步统一认识、凝聚民心。

#### 四、落实马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度的必然要求

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,只有坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,才能确保我们党始终保持思想统一、政治团结、行动一致,确保全体人民始终在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。构建马克思主义意识形态话语体系,必须坚持好马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度。

中国共产党是加强马克思主义意识形态话语体系建设的核心力量。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,切实有效构建马克思主义意识形态话语体系,一方面,要全面落实意识形态工作责任制,做到守土有责、守土负责、守土尽责,坚持党管宣传、党管阵地、党管舆论、党管媒体。另一方面,要全面提升党员领导干部自身能力,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,不断提升意识形态辨别能力、培养意识形态解释能力,强化意识形态整合能力,增强意识形态传播能力,努力形成思想认同的“最大公约数”。

我国的哲学社会科学工作者是党的理论的阐释者、传播者,是社会主义意识形态的积极倡导者,担负

着构建马克思主义意识形态话语体系建设的重要使命。新时代哲学社会科学工作者要不断增强“四力”,运用马克思主义立场、观点、方法阐释当代中国,立足我国发展实际、放眼世界发展大局,对马克思主义意识形态作出新解读、新阐述,不断创新话语表达,深化广大人民群众对新时代坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的认识,增强马克思主义在当前环境下的影响力和感召力,切实增强马克思主义意识形态话语体系的说服力、吸引力。

落实马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,关键是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习走深走实,要密切结合新时代中国特色社会主义的伟大实践,准确把握这一思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,深刻体悟贯穿其中的马克思主义立场观点方法,以及历史自觉、人民至上、实事求是等鲜明理论品格,不断增进对这一思想的政治认同、思想认同、情感认同,切实把这一思想蕴含的强大真理力量转化为实践伟力。

加强马克思主义意识形态话语体系建设,要始终坚持人民立场。要以人民群众认同不认同、支持不支持、践行不践行为尺度,时刻倾听人民心声,以自信开放的姿态广泛吸收、借鉴现实生活中具有现实性、广泛人民性的话语,以人民喜闻乐见的话语方式创新表达,从而使新时代马克思主义意识形态话语体系更加生动鲜活,易于广大人民群众理解认同,以此来不断检验马克思主义意识形态话语体系建设的实际成效。要密切关注人民群众现实利益,通过转换话语方式,吸收大众话语,用人们容易理解、可以信赖的表达,让人民群众“听得到”,更“听得进”“听得懂”。●

【本文为国家社科基金高校思政课研究专项项目“新中国成立70年来思想政治教育基本经验研究”(19VSSZ019)阶段性成果】

(作者单位:广西大学马克思主义学院)

(责任编辑:赵瑞熙)

